NACHRUF
Şirin Tekeli (1944 in Ankara - 13. Juni 2017 in Bodrum)

Wir trauern um unsere Kollegin und  Freundin Şirin Tekeli. Sie ist nach einer kurzen Krankheit in Bodrum am 13. Juni verstorben. 

Die Politikwissenschaftlerin, feministische Aktivistin, Autorin und Übersetzerin  Şirin Tekeli 
gehörte  zum wissenschaftlichen Beirat der Zeitschrift Frauen in der Einen Welt, die von  Frauen in der Einen Welt - Zentrum für interkulturelle Frauenalltagsforschung und internationalen Austausch  e.V.  (FidEW) von  1990 – bis 2004 herausgegeben wurde.  
Tekeli war Initiatorin zahlreicher Kampagnen wie u.a. der Kampagne „Implementierung und Akzeptanz  der  von CEDAW,  Committee on the Elimination of  Discrimination against Women“ zur Vereinbarung der Prinzipien bezüglich der Frauenrechte in der Türkei (1985). Sie war  Gründerin oder Mitgründerin  viele Menschenrechtsinstitutionen in der Türkei, u.a. der  Menschenrechtsvereinigung (1986), Frauenbibliothek und Informationszentrum (1989), des ersten Frauenhauses Lila Dach   (1990),   Helsinki Bürgerverein Türkei  (1993), WINPEACE - Women's Initiative for Peace (1995),  Association for the Support and Training of Women Candidates (KA-DER, 1997).  Şirin Tekeli vermachte ihr Vermögen der von ihr 2012 gegründeten Stiftung  KAHUDEV –  Stiftung zur Unterstützung der Juristinnen. 

Von Şirin Tekeli gibt es zahlreiche Publikationen in türkischer, englischer und französischer Sprache, auf Deutsch erschien der Sammelband Aufstand im Haus der Frauen. Frauenforschung aus der Türkei  (in Zusammenarbeit mit   Aylâ  Neusel und Meral Akkent,  1991, Orlanda Verlag). Dieser Sammelband  war die erste Publikation, durch den  die deutsche Fachöffentlichkeit  das erste Mal umfassend  und systematisch Zugriff auf die Ergebnisse der Frauenforschung  in der Türkei  hatte. 
Für Frauen war  Şirin Tekeli war eine inspirierende Persönlichkeit, die mit Humor, Integrität und Geschick zwischen unterschiedlichen Positionen Brücken zu schlagen wusste. Sie war eine  passionierte Netzwerkerin und eine  begnadete Rednerin, die auf ruhige, aber bestimmte Weise ihre Positionen verteidigte und Argumente vortrug. Sie wird uns fehlen.  
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